

浙江省新型高校智库——

浙江舟山群岛新区研究内参

(第 20006 期)

浙江舟山群岛
新区研究中心

2020 年 4 月 20 日
(总第 184 期)
内部材料 仅供参考

领导批示:

(批示与采纳情况请反馈)

论“全球海洋中心城市”及其建设

浙江舟山群岛新区研究中心 黄建钢

能那么快地在省长提出要建“全球海洋中心城市”没有几天就举办这样的沙龙本身已经说明，我们这个智库已经具有全国一流智库的基本特质——就是反应迅速、主题敏感、热点焦点，而且谈得不仅有广度，有深度，还有远度，更有新度。没有思维的发散和碰撞，要想创新几乎是不可能的。

“全球海洋中心城市”不仅是一个新课题，更需要从一个新时代的角度去审视、理解和创新。

一、中国建设“全球海洋中心城市”是又一个战略谋划

这是适合 21 世纪海洋时代的一个重大的谋划。我们应该认识到这个重要性。中国到现在的经济发展已经进入转型升级状态。再不转型升级，中国经济包括浙江经济要想实现“再次发展”就会不可能。但从转型的角度看，现在还没有转到一个以海洋经济为主的层次和状态。“海洋经济”是现在的“时代经济”。这与 20 世纪和 19 世纪的“海洋经济”有质的不同。那时候的“海洋经济”都是附属经济、从属经济。但 21 世纪的“海洋经济”应该是主体经济、主导经济和主流经济。我们国家到现在的经济转型升级就是要从以前的“陆地经济”转到“海洋经济”。中间还有一个“从‘实体经济’到‘虚拟经济’再回到‘实体经济’”的过程。从全球来讲，陆地表面积才 29%，海洋表面积是 71%。“海洋经济”重点要放在对海洋资源的越来越多和越来越深层次地利用上。而不是一个简单从海洋里获取多少 GDP 的概念。应该是利用在前，获取 GDP 在后。所以，现在浙江提出要建设“全球海洋中心城市”恰逢其时。

但从大的时空上来讲，浙江还要抓紧对这个谋划的落实。10 年前，就有人提过，舟山经济的发展主要是“海洋经济”的发展。但是，现在搞的“海洋经济”是真正“海洋经济”的九牛一毛。现在中国的“海洋经济”还是一个思路很窄的经济形态。一般只是指盐业经济、渔业经济、海洋运输经济、海洋船舶经济、海洋能源经济——风能经济、流能经济。其实，还有海洋科技经济、海洋生物经济。现在要建设的“全球海洋中心城市”是一个海洋综合经济的概念。

二、“全球海洋中心城市”是一个崭新的立体思维和架构的概念

人类思维已经进入一个立体思维的阶段和状态。从立体思维看“全球海洋中心城市”就会发现，它应该具有如下一种立体结构——海上海洋中心城市、海滨海洋中心城市和通海海洋中心城市。它的定位在“城市”。它的发展是一种“城市发展”。它的治理是“城市治理”。最主要是，海上海洋中心城市应该对海滨海洋中心城市和通海海洋中心城市起到一种辐射作用。“全球海洋中心城市”其实是从海洋角度对城市的一种新界定、新视角和新命名。“全球海洋中心城市”对应的是“陆地中心城市”。但“陆地中心城市”只是区域性的，而不可能达到“全球性”的。所以，“全球海洋中心城市”又是从“陆海转换中心城市”发展而来的。它主要是从“内陆”发展到了“滨海”又发展到了“海上”的一个结果。

所以，它首先需要创新。一是要制度创新。制度创新主要要解决两个问题：怎么能吸引国际、国内、长三角和沪甬舟来共同投资浙江省建设的“全球海洋中心城市”问题。二是要构建一个新港——怎么在中街山列岛构建一个与国际航道是零距离的港口。三是要组建港伴，就是怎么样在全球范围内打造“全球海洋中心城市命运共同体”——分布在五大洋的“全球海洋中心城市伙伴。四是要充用资源——应该充分发现和利用海洋资源。对人类来讲，海洋的资源空间几乎还是一个未知空间。现在，人类对海洋资源的利用还仅是海洋资源整体的九牛一毛。

三、怎样才能尽快、尽好地建设“全球海洋中心城市”

理念很重要。“全球海洋中心城市”的基础是“海洋理念”。对中国人来说，“海洋理念”还是一个陌生概念。其实，近代文明的平等、自由、民主和协商等概念都是“海洋理念”或都与“海洋理念”有关。

最主要是，建设“全球海洋中心城市”一定要贯彻落实习总书记一直在主张、强调和提倡的五大发展理念。五大发展理念的首位理念就是“创新”。“国家级新区”的核心本来就应该是“创新”。“创新”的概念不仅是五大发展理念的首位，而且还要贯穿在其它的发展理念——协调、绿色、开放和共享中。没有创新，其它的发展理念也是空的。五大发展理念其实也可称为“创新发展理念”。建设一个崭新的“全球海洋中心城市”，就可以彻底地贯彻和落实好新发展理念。

那么，“海洋中心城市”怎么建？就以五大发展理念来设计和建设。习总书记对上海的工作一直落在“开放”的话题上。进博会的举办和“长三角一体化国家战略”的形成都与“开放”有关。怎么理解“开放”？怎么理解“上海开放”和“长三角开放”？这些已经成为建设“全球海洋中心城市”的核心问题和关键问题。“开放”不仅是一个“开”的概念，还有一个“放”的问题。“放”是一个能量交换问题。这些创新的核心又是凝聚力和包容力的问题。怎么样才能建立一个具有包容力、凝聚力机制的“全球海洋中心城市”呢？

总编：黄建钢

终审：耿相魁

责任编辑：张曼

地址：浙江省舟山市定海区临城街道海大南路1号文理楼224-2室

邮编：316022

电话：0580—2267345；15088876277

电子邮箱：czzc2011@126.com

网址：<http://czzc.zjou.edu.cn>